

BRISTECA PÚBLICA  
PROVINCIAL  
TARRAGONA

Año XL.-Núm 78

Viernes 8 Abril de 1898

# DIARIO



# DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Numero suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPONSAL en París para anuncios, comunicados y suscripciones

Lorette, Rue Caumartin, 61

## VIERNES SANTO

### CRISTO EN LA CRUZ

El sanguinario Tiberio empuñaba el cetro de la que fué un día dueña y árbitra de los destinos del orbe.

En medio de la depravación en las costumbres á que había llegado el pueblo; sin freno que detuviese aquella ola de ignominia; ante la negación absoluta de cuanto significaba verdad y justicia, vino Jesucristo á predicar una doctrina de amor y bondad, de paz y dulzura, doctrina que conceptuando iguales á todos los hombres, nos imponía el deber de amarnos los unos á los otros, como hijos todos de un Padre comun, echando los cimientos del cristianismo, esa antorcha verificadora que llevándonos por la senda del bien, nos proporciona el goce eterno, una vez extinguido nuestro paso por la mundanal existencia.

La doctrina de Cristo hallábase abiertamente en pugna con el modo de sentir y de pensar de aquellas gentes torpes y ciegas; y de ahí que fuese calificado Aquel de loco y visionario por la turba misma que habiéndole dispensado triunfal entrada en la Santa ciudad, pedía luego su cuerpo á Pilatos para crucificarlo en la cima del Gólgota. Cedió el Pretor romano ante el clamoreo de aquella masa estúpida que á voz en grito exigió la vida de Jesús, y tras los martirios horribles de los sicarios del Pretor romano, exhaló Jesucristo el postrer suspiro, clavado en la Cruz, sin que para sus verdugos tuviera otras palabras que las de «Perdónalos, padre, que no saben lo que hacen.»

En los anales de la humanidad, no se encontrará un sacrificio que sea comparable siquiera, por lo grandioso, al sacrificio del Hombre Dios, verificado en cumplimiento de las profecías para la obtención de una obra magnánima, la redención del género humano, lograda con el derramamiento de la preciosa sangre del Mártir del Gólgota.

Comprendiendo el alcance que significa el don obtenido, póstrase de hinojos el creyente; recuerda cuanto debe el linaje humano al Salvador, y al evocar su pasión y muerte, elevando sus preces al Altísimo, cumple con uno de sus más sagrados deberes pagando de un modo infimo por cierto, la deuda contraída hace XIX siglos con el Redentor de la humanidad.

Recordemos, pues, la muerte de Jesús como fuente inagotable de bienes; hagámonos dignos de pertenecer á una religión que califica de hermanos á todos los hombres, y que nos incita á amar al prójimo como á nosotros mismos; y teniendo constantemente por norma las sublimes máximas de Jesucristo, amoldando nuestros pensamientos y nuestras acciones á enseñanzas tan provechosas, lograremos conquistar la felicidad que nos es apetecible al extinguirse nuestro paso fugaz por este mundo lleno de miserias y ambiciones.

Recordémos, lo que significa la presencia de Cristo en la Cruz y congratulémos de ser soldados fieles de sus salvadoras doctrinas.

J. D. G.

¡Venciste pueblo infame! La sentencia, contra Jesús, Pilatos la firmó y pronto deba ser crucificado, el Dios de la bondad y la clemencia. Nada te importa á tí que la inocencia, brille pura en su rostro ensangrentado: ¡si solo al Redentor le han condenado tus calumnias, que sufre El con paciencia! ¡Venciste!... La victoria que afanoso buscabas, tu maldad ha conseguido con la muerte del Justo y poderoso. Mas, ¡ay! tras tus infamias ha caído la maldición de Dios sobre tu frente y en ella ha de quedar eternamente.

Reus, Abril de 1898

### SENTENCIA DEL SALVADOR.

Existe una copia en el Archive general de Simancas, escrita en italiano. Negociado de Estado. legajo 847, y enter de Roma num. 1.

Copia de la sentencia que dió Pilatos contra Cristo Nuestro Señor, la cual se halló en la ciudad de Aquila (Abruzzo) por los años de 1870 entre las ruinas marmóreas de un templo, donde se hallaron dos tubos de hierro, y en uno de ellos escrito en pergamino, con caracteres hebreos, la siguiente carta, que se interpretó de la manera siguiente:

«En el año diez y siete de Tiberio Cesar, Emperador romano y de todo el mundo, Monarca invictísimo, en la olimpiada CXXI, edad veinticuatro, y de la creación del mundo, según el número y cuenta de los hebreos, cuatro veces 1147; de la propagación del imperio romano el año 73; del rescate de la servidumbre de Babilonia el 430, y de la restitución del imperio sagrado el año 497, siendo Cónsules del Pontífice romano Lucio Puno y Marcio Saurico; Procónsules del invicto Valeriano Palestino, Gobernador público y de Judea, y Regente y Gobernador de la ciudad de Jerusalem Hario IV, su Presidente gratísimo Poncio Pilatos, Regente de la Baja Galilea herodiada, Antipatriarca y Pontífice del Sumo Sacerdocio Arias y Caifa; Ales Masbo, Maestro del templo; Rabahan Ambel, Centurión de los Cónsules romanos y de la ciudad de Jerusalem.—Quinto Cornelio Sublimio y Sexto Pompilio Ruto, á los 25 de Marzo.

Yo, Poncio Pilatos, representante del imperio romano en el palacio de Larchi, nuestra residencia, juzgo, condeno y sentencio á muerte á Jesús, llamado Cristo Nazareno, de la turba de Galilea, hombre sedicioso de la ley mosaica entre el gran Emperador Tiberio César; determino y pronuncio, en razón á lo expuesto, que sufra la muerte clavado en cruz, á usanza de los reos; porque habiendo congregado muchos hombres ricos y pobres, no ha cesado de mover tumultos por toda Galilea, fingiéndose Hijo de Dios y Rey de Israel, amenazando la ruina de Jerusalem y del sagrado Imperio, y negando el tributo al César, habiendo tenido el atrevimiento de entrar con palmas y en triunfo, acompañado de la turba, como Rey, dentro de la ciudad de Jerusalem, en el templo sagrado.—Por tanto, mando á mi Centurión Quinto Cornelio que conduzca públicamente por la ciudad de Je-

rusalem á ese Jesucristo, amarrado y azotado, vestido de púrpura y coronado de espinas punzantes, con la propia cruz á cuestas, para que sirva de ejemplo á todos los malhectores, y lleve con él á dos lacrones homicidas, todos los cuales saldrán por la puerta Giancarola, llamada hoy Antoniana, é irán hasta el monte de los malvados, que se dice Calvario, donde, crucificado y muerto, quede el cuerpo en la cruz, para que sirva de espectáculo y ejemplo á todos los criminales, y en la dicha cruz se la pondrá el letrero, entre lenguas hebreas, griega y latin. En hebreo, «Jesualoi olisidin.» En griego, «Jesus Nazareno Basileus tan Judaeion», y en latin, «Jesus Nazarenus Rex judeorum.»

Mandamos asimismo que ninguno, de cualquier clase que sea, no se atreva temerariamente á impedir esta justicia por Vos mandada, administrada y seguida con todo rigor, según los decretos y leyes de los romanos y hebreos, bajo la pena en que incurren los que se rebelan contra el Imperio.—Confirmaron esta sentencia por las doce tribus de Israel, Rabán, Daniel, Rabán Segundo, Joan Beciar, Berbas, Isabel, Presidat.—Por el Sumo Sacerdocio, Rabán, Judas, Concarnalón.—Por los fariseos, Rolián, Simón, Daniel Braban, Modajo, Boncortaealie.—Por el Imperio y Presidente de Roma, Lucio, Sisillio, Amosto Silio, Notario público del crimen.—Por los libros, Nastán Roctén.»

### DOLORA

El mundo silencioso aparecía  
De mil sombras fantásticas cubierto,  
Lejano el viento con dolor gemía  
Y en sus alas purísimas traía  
El triste son de fúnebre concierto.  
Y cuadro tan horrible se miraba,  
En la cumbre de un monte, que irritado  
Al contemplarlo, el mar rudo bramaba,  
Y hasta el sol, por no verle se ocultaba  
En su manto de nubes fabricado.

¡Murió el Señor! Con funeral acento  
Todo llora de quier, todo hace alarde  
De su tenaz y horrible sufrimiento,  
Y no murmura alegre el menso viento,  
Y no cantan las brisas de la tarde.  
Y en llanto sus pupilas abrasadas,  
Su Madre está junto al madero santo,  
Y allí con triste afán corren mezcladas  
Del pueblo las horribles carcajadas  
Y de una madre el angustioso llanto.

¿Hay afán más inmenso y más prolijo?  
¿Hay más dolor que al alma le taladre?  
El desde aquella Cruz, inmóvil, fijo,  
Repite zolozando «¡Madre, Madre!»  
Y ella desde sus piés, responde: «¡Hijo!»  
Después... luto y horror! La muerta fiera  
Le tocó con su manto funerario,  
Estaba escrito ya que así muriera;  
Pero salvó la humanidad entera  
Al entregar su vida en el Calvario.

JUAN ANTONIO CAVESTANY.

Padecimientos de la boca Se curan como por la electricidad con el «Licor del Polo de Oribe.» Pero no los sufre jamás quien á diario gasta este superior dentífrico, justamente acreditado en la higiene dentaria durante 25 años. Exíjase con la marca de fábrica en farmacias y perfumerías de crédito.

# SERENIDAD.

Claro que es muy difícil tenerla en las presentes circunstancias, pero hay que procurar no perder el juicio, siendo uno de los principales medios precaverse contra las noticias de efecto que cada cinco minutos circulan.

Que Mr. Mac-Kinley ha dimitido, que monseñor Rampolla es un taimado filibustero que está en correspondencia íntima y directa con Máximo Gómez, que ya están los buques yankees en la Habana, que en la calle tal, número tantos, y á tal hora, se han reunido conspiradores mas terribles que los de treza rubia y capote gris, que si la guarnición de Barcelona, que si la de Zaragoza... En fin, que el ciudadano pacífico que sale á la calle con ánimo de informarse, vuelve á su casa con el corazón metido en un puño y con la cabeza hecha una olla de grillos.

Cierto, muy cierto es, por desgracia, que todo anda mal, que no se ve claro y que si el presente es triste, el porvenir es incierto; pero por lo mismo hay que tener serenidad, que en las circunstancias difíciles es cuando se conocen los hombres.

Cumpla cada cual su deber y esté dispuesto á hacer los sacrificios que la patria exige, pero con aquel ánimo sereno y valiente propio de los corazones varoniles que no desmayan, pero que no se aturden.

Tenemos enfrente un enemigo fuerte y poderoso, y contra él debemos unirnos, dando tregua á rencores y rencillas interiores para pensar solo en la patria.

Las cosas de la política, mezquinas siempre, las personalidades, los partidos, todo eso es pequeño en estos supremos y dolorosos momentos.

Hoy no debe haber en España mas que un solo partido, el de los españoles contra los yankees; el de la nación ofendida y agraviada contra los insolentes provocadores.

Ya llegará la hora de pedir responsabilidades y de exigir estrecha cuenta de su conducta á los que no hayan estado á la altura de su misión cumpliendo sus deberes, pero en tanto tengamos serenidad y calma, no demos oído al notición de efecto y guardemos toda nuestra energía para la lucha contra el enemigo comun.

En estos momentos, todos debemos tener algo de soldados y de marinos para unirnos con nuestro ejército y con nuestra Armada, debemos considerar que nada de lo que nos pertenece es nuestro, sino de la patria, y desviar el pensamiento y la atención de todo lo que nos ha de unir bajo nuestra gloriosa bandera.

## SECCION OFICIAL

### REGISTRO CIVIL del día 6 Abril 1898.

**Nacimientos**  
Maria Piqué Moyá, de Camilo y Teresa.—Teresa Queral Jové, de Ramón y Maria.

**Matrimonios**  
Ninguno.

**Defunciones**  
Magdalena Domenech Perpiniá, 73 años, Hermanitas.—Salvador Creixell Escuté, 18 meses, Martí Napolité, 17.

## EL CONGRESO DE HIGIENE.

El martes se verificará en el Teatro Real un suntuoso banquete, al que asistirán las representaciones del Gobierno, autoridades y congresistas, en número de 400 comensales.

El viernes tendrá lugar la función de gala en el Teatro Español, representándose una obra del repertorio clásico.

—En el sud-expres de esta noche llegarán á Madrid el doctor Navarre,

presidente del Consejo municipal de París y el doctor Brouardel, á quienes recibirá en la estación del Norte una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

Han llegado ya los delegados de los Estados Unidos, Méjico y otros, que no se han presentado todavía en la secretaría del Congreso de Higiene.

En el palacio de Museos y Bibliotecas Nacionales se trabaja con gran actividad, habilitándose espaciosas salas para que celebren sesiones las diferentes secciones en que se dividirán los congresistas.

La Exposición tambien se halla en condiciones de poderse inaugurar en la fecha fijada al efecto.

## Incremento comercial de Alemania.

Desde 1875 á 1893 ha conquistado Alemania un mercado de 40 millones en Turquía, de 33 millones en China, de 118 en Rumanía, mientras las importaciones de Francia en dichos países han permanecido estacionarias.

Francia vende á Suecia de 5 á 6 millones y á Noruega sobre 4 millones de mercancías. Alemania, en un solo año, ha importado en los países escandinavos 180 millones de francos en productos.

Las importaciones alemanas en Rusia ascendieron en 1893 á 101 millones de rublos, y 175 millones dos años después. Rusia ha comprado á Alemania 55 millones de rublos en los primeros cuatro meses de 1897 y en cambio sus compras en Francia no han expedido de 3 millones.

El gran puerto alemán de Hamburgo es hoy el primero de la Europa continental, ocupando el tercer lugar después de Londres y Nueva York.

La marina mercante alemana, que en 1872 constaba de 500 buques, de los cuales 179 eran de vapor, con una capacidad total de 130.000 toneladas consta en la actualidad de 2.524 buques de vela y 1.068 de vapor, constituyendo un total de un millón y medio de toneladas; es decir, que en un cuarto de siglo la flota comercial de Alemania se ha decuplicado!

Ejemplos son estos que debe procurarse imitar en España, buscando salida á sus productos.

## Seccion religiosa

**SANTOS DE HOY.—San Amancio.**

**Parroquia de la Purísima Sangre**  
Viernes Santo.—A las nueve de la mañana la función propia del día. A las 12 saldrá la procesión para celebrar la función de la Agonía en la parroquia de San Pedro.

**Sábado Santo.—A las ocho de la mañana bendición de la pila bautismal.**

**Parroquia de San Francisco**

Viernes Santo.—A las 9 y 1/2 el Oficio de Pasión con la Adoración de la Sta. Cruz, Colecta para los Stos. Lugares y Procesión con el Santísimo sacado del Monumento. A las 5 y 1/2 de la tarde la función de «Maria desolada» con escogidos motetes ejecutados por la música del señor Planás y sermón á cargo del Rdo. Dr. Valls, catedrático del Seminario é Instituto de Tarragona.

**Sábado Santo.—A las 8 la Bendición del fuego nuevo y Pilas Bautismales y Misa de Gloria.**

**SANTOS DE MAÑANA.—Santa Casilda.**

## El paso del Santo Entierro

Estábamos en el plenilunio de Marzo. El día de San José habían vuelto las golondrinas, los almendros con guirnalda de flores recibían la primavera, las lilas llenaban de aromas los aires, las aves que pasaban volando entonaban el epitalamio de la naturaleza, mil efluvios impregnados de vida se respiraban en la atmósfera; el sol era más brillante, el cielo más azul; la mar más bella; la existencia más alegría, y la Iglesia celebraba su fiesta más hermosa y más solemne: la Semana Mayor.

La Semana consagrada al recogimiento, al rezo y á la meditación.

Los templos habían reemplazado los blancos ornamentos por las moradas vestiduras; las imágenes de los santos

se ocultaban á las miradas de los devotos; habían sido apagados los cirios que brillaban delante de los altares, por que la muerte del hijo de Dios hecho hombre había quitado á los fieles la verdadera luz; no se incensaba el sagrado libro, por que los Apóstoles sintieron desmayar en aquellos tremendos días de luto y llanto, el ofician-te no entonaba el *Dominus vobiscum*, por que el Señor no podía estar con la negra alma de Judas manchada por la traición; el Diácono ponía el incienso en el incensario sin bendecirle, y el pueblo doblaba la rodilla, adoraba el madero de la cruz entonando el coro los sentidos improprios: «Yo te di un cetro real; y tu pusiste en mi cabeza una corona de espinas. Pueblo mio, ¿qué te he hecho yo, que te saqué de la tierra de Egipto y has puesto en un patíbulo á tu Salvador?»

En aquella piadosísima semana un deber del corazón me llamaba á una antigua ciudad española, apartada del bullicio del mundo. Una de esas ciudades típicas, monumentales, embellecida por la poesía y por los recuerdos; con calles inclinadas, con plazuelas pédragosas, con grandes caserones solarios de alto portón y saliente alero; con palacios que nadie habitaba; con altos monasterios; con muchas torres é iglesias que son maravillas del arte y con misteriosas esquinas que recuerdan dramas caballerescos, días de gloria y noches de sangre en aquella localidad y de su señorío. Población muerta, entregada al reposo, que recuerda sin pena su pasado, que no se preocupa por el porvenir, en la que se aburren los hombres de negocio, los que se consagran al comercio, los que todo lo reducen á cálculos y á guarismos y que, sin embargo, tan simpática resulta al poeta, al artista y al historiador.

Llegué á ella el Viernes Santo, por la tarde: las puertas estaban cerradas, las calles desiertas y un silencio solemne, tético propio del día, reinaba en la histórica ciudad. Respetuoso silencio que sin embargo parecía estar diciendo: Hoy la Cristiandad está de luto, la Iglesia llora, el pueblo reza, el alma medita, pues en esta hora, en un Viernes del plenilunio de Marzo espiraba on un madero la más inocente de las víctimas, y el pueblo recordando tan sublime sacrificio, vistiendo trages oscuros ha abandonado sus moradas y ha corrido á la iglesia á unir sus lágrimas á las de Maria sola y abandonada el pié del afrentoso patíbulo de la Cruz.

He dicho que un deber del corazón me llamaba á aquella ciudad, y á ese deber obedecía solamente mi viaje. En una de sus casas solariegas, una joven, hija de aquella localidad, una amiga del alma que ansiaba llevarla al altar, una pobre coronéica, de color de acero, de respiración fatigosa extremadamente lánguida que palpitaba su pecho por el más pequeño ejercicio, que pasaba de la alegría al dolor de un modo rápido, que habia perdido los colores, el apetito, el movimiento y la salud me habia escrito: «Que sería muy dichosa si podia presenciar á mi lado el piadoso paso del Santo Entierro del Señor.

Llegué á su casa, salió la pobre enferma á mi encuentro y.... apenas la reconocí. Tan demudada estaba. Se comprendía que dentro de aquel débil cuerpo se encontraba mal, muy mal aquella alma bella, sencille, croyente, religiosa, unida de sentimiento y rica en devoción.

Vino la noche bella y templada como todas las de la primavera. Los vecinos colocaron dorados faroles y colgaduras negras en sus balcones, en la calle se escuchó un sordo vocerío y centenares de curiosos se colocaron á lo largo de las aceras. Mi bella amiga y yo nos sentamos en la reja. La procesion no se hizo esperar.

¡Que acto tan bello, tan solemne, tan religioso fué aquel! Tan pronto como pasaron los soldados romanos que habrían la marcha, el público se descubrió respetuosamente y todos los labios enmudecieron. El que llevaban á enterrar era el hijo de Dios, y ante el entierro de Dios el alma está siempre de rodillas sobre el corazón.

Aquella débil niña, rebujada en obscuro manto, haciéndose todo ojos, es-

trechando mi diestra, contemplaba con cierta curiosidad infantil los pasos de Jesús en el huerto, en casa de Pilatos, el encuentro con la Verónica, con Simón, con la santa madre en la calle de Amargura, los numerosos estandartes de las cofradías llevados por los mayores, los improprios de la pasión y muerte llevados por niños, los penitentes con su larga túnica de sayal negro, ceñida al cuerpo por un cordón de esparto, cubierta la cabeza por la puntiguda caperuza, los piés descalzos, sobre el hombro una cruz y arrastrando largas y pesadas cadenas; los penitentes blancos, jóvenes mujeres con el cabello suelto sobre la espalda, con los piés desnudos y con una vela en la mano, pidiendo la absolución de ciertas faltas que hacían asomar las lágrimas á los ojos; la congregación de la sangre con hachas encendidas; la imágen del Señor Crucificado, la música de capilla, sacerdotes y canónigos y el Santo Sepulcro, preciosa urna llevada bajo palio de terciopelo negro, seguida de la Virgen de la Soledad, cerrando la marcha las autoridades con un número de mujeres con mantilla y un farolillo en la mano y un piquete con las armas á la funerals, con las cajas enlutadas y ejecutando la banda una marcha fúnebre, tétrica, acompasada, grandiosa, que oída entre las sombras de la noche producía un efecto magistral.

Al pasar el Santo Sepulcro, la pobre enferma, juntó sus manos, su acerado rostro pareció animarse, sus pupilas se dilataron, sus entumecidos miembros adquirieron cierta agilidad, sus secos labios se entreabrieron y con voz débil, apagada, pero ferviente y apasionada articuló: ¡Dios mio, que en este día moriste en el árbol de la cruz entre dos ladrones; Señor de mi alma y de mi casa que hoy te llevan á enterrar; Cristo amado, que te desvelas por el bien de la humanidad, acoge mi rezo, acoge mi llanto, acoge mis súplicas y devuélveme la salud ó llévame contigo al paraíso!...

Y dobló la cabeza sobre los hierros de la reja. Al terminar la procesión fijé los ojos en ella y me estremecí. La cogí sus manos y habían perdido el calor y el movimiento; llamé á la familia, acudieron todos y... rodeamos sólo un cadáver. La infeliz, habia muerto de un ataque de asistolia producido por su enfermedad y fervorosa exaltación.

FRANCISCO GRAS Y ELÍAS.

Son interesantes los telegramas que publicamos en la tercera plana.

## CRONICA LOCAL Y GENERAL

Hoy, al mediodía, será trasladada procesionalmente la imágen del Santo Cristo desde la Parroquia iglesia de la Purísima Sangre, á la de San Pedro Apóstol, al objeto de celebrarse la función de la Agonía.

Por la tarde, á las 3, tendrá lugar la procesión que ha de devolver la Sagrada imágen, haciendo el curso acostumbrado y que publicamos en nuestra edición de ayer.

El domingo 17 del actual se celebrará una novillada en el circo taurino de Tarragona, estando encargada de la lidia una nueva cuadrilla de señoritas toreras.

Extraordinaria concurrencia asistió ayer á los templos de esta ciudad, donde se celebró la festividad del Jueves Santo con las funciones religiosas propias del día.

Durante la tarde, y hasta avanzada hora de la noche, fueron tantas las personas que acudían á visitar los Sagrarios, que la entrada y salida de los templos verificábase con relativa dificultad.

En el concurso de cartales de la casa Vicente Bosch de Badalona, han obtenido los tres primeros premios los proyectos números 72 de don Ramón Casas; número 61 de don Alejandro de Riquer y número 33 de don Alfredo Roig Valentí.

Además se han concedido los siguientes accésites.

225 pesetas al proyecto número 69 de don Ramón Casas; 225 al número 70 del mismo autor; 200 al número 77 de don Luis Labarta; 200 al número 68 de don Miguel Utrillo y 200 al número 66 de don Jaime Borrás Dachs.

A las 6 de la mañana de hoy, saldrá del Hospital civil de esta ciudad, la procesión del *Via Crucis*, la cual se dirigirá á la Casa de Caridad, regresando á la iglesia del Hospital por el paseo de Sunyer.

Los días 15, 16 y 17 del actual se celebrará en Perelló la gran feria de ganados.

Este mercado, por su importancia notoria y acreditada, adquiere de año en año mayor desarrollo entre la clase que se dedica á la compra y venta de diverso ganado.

La sociedad «La Palma», nos ruega hagamos constar que, al cartel de convocatoria, publicado por la prensa local, del certámen literario (humorístico organizado por dicha sociedad, hay que añadir un premio, recibido de la humorística *Colla dels 13*, de esta ciudad, consistente en: «Unas artísticas graellas, de plata, al autor de la poesía que ab més salero canti las excelencias de una costella, ab salsa, á la graella.»

En la sesión celebrada antea-yer por el Ayuntamiento de Barcelona se acordó por unanimidad la expedición del siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Cábame la honra de participar á V. E. que el Ayuntamiento de mi presidencia interpretando los sentimientos de este vecindario, ha acordado por unanimidad ofrecer al Gobierno de S. M. su apoyo incondicional llevando á cabo todos los sacrificios que permitan los medios con que cuenta, en beneficio de los intereses de nuestra patria, con motivo de la difícil situación que atraviesa.—El Alcalde Constitucional presidente, José Collaso Gil.»

Con verdadera satisfacción nos enteramos de que en el concurso abierto por el Ayuntamiento de Barcelona para el suministro de instrumentos de música á los profesores de la banda-orquesta municipal, se han presentado varios almacenistas, habiéndose adjudicado á la casa Ayné la cual los ha ofrecido con 1.257 pesetas de rebaja en el tipo presupuesto.

El señor Ayné merece toda suerte de plácemes por su laboriosidad, y conocimientos en la industria que explota, habiendo á Tarragona y Barcelona con establecimientos de música que con justicia llaman la atención.

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado dirigir al Gobierno de S. M. una razonada instancia al objeto de evitar la elevación de los cambios, que tan serios perjuicios causa á la industria, proponiendo para ello que se peguen en pesetas los cupones y amortización de la Deuda domiciliada en el extranjero; que se cree una Sucursal del Banco de España en París y que se establezca un convenio con dicho Banco á fin de que dentro de un plazo de 5 años se eleven las reservas metálicas hasta un cuarenta y cinco por ciento del importe de los billetes en circulación, debiendo ser precisamente en oro los que excedan del tipo actualmente establecido.

**NUEVA LAMPARA LA ESPAÑOLA Gran economía Léase en 4.ª plana.**

Leemos en «El Imparcial», llegado ayer:

«El 27 del mes de Febrero publicamos el ofrecimiento que habia hecho un director de una Academia preparatoria de dar carrera gratis á quince huérfanos de la guerra. Hemos recibido varias solicitudes, y sólo una ha podido aceptarse, porqué los aspirantes necesitan tener diez y seis años cumplidos. En vista de esta circunstancia, el generoso é incógnito donante extiende su ofrecimiento á los hermanos de

BOLETIN OFICIAL

(Extracto del día 6.)

Real orden suprimiendo los distritos forestales de Alicante, Badajoz, Córdoba, Tarragona y Huelva.

Las provincias de Castellón de la Plana y Tarragona formarán en virtud de la nueva reforma al distrito forestal con la capitalidad de Castellón.

El Juzgado de primera instancia de Falset, saca á la venta en pública subasta las fincas que relaciona de Pablo Dolset Juncosa.

Y el de Reus una finca del término de la Selva de don Antonio Llorc Ivern.

Requisitoria del juez instructor militar de Santiago, citando, llamando y emplazando al recluta Próspero Barabará Roca, natural de Alcover.

El juez municipal de Febró anuncia la Secretaría vacante de dicho Juzgado.

ERRORES QUE DEBEN DESVANECERSE. Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia si quiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A las madres. Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligrosos consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio mas pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de CAUTCHOUC con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

Tirantes Omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento

LA CRUZ ROJA Reus.—Plaza de Prim.—Reus

Administración de Consumos ESTADO de las especies que se han adeudado hoy día de la fecha.

Table with columns: ESPECIES, PTAS., Cs. Items include: Vino de cosechero, Vino forastero, Mistela, Vinagre, Cerveza, Aguardiente, Licores, Alcohol, Petróleo, Aceite, Grano, Garbanzos, Harina, Sémola, Despojos (Cras.), Pastas y almidón, Arroz, Tocino salado, Id. fresco, Carne, Despojos de id., Cabritos, Conservas, Aceitunas, Carbón vegetal, Id. cok, Sal, Pescado fresco, Comerciantes exportación, Sal id., Sardina salada, Impuesto transitorio 2/3.

Total. 371 14 Reus 7 Abril de 1898.—El Administrador Antonio Vidiella.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA Entradas del día 6 Ninguna.

Despachadas Polacra goleta francesa Jaune Lucienne, para Port-Vendres, con vino.

Recomendaciones

ACADEMIA DE BORDADOS

ESPECIALIDAD EN ARTISTICO... FIGURA Y ADORNO dirigida por la

Sta. María Bergués CALLE GALANAS, 5, (ENTRESUBLO)

MEDIAS Y CALZETINES

Se confeccionan á medida, á gusto del parroquiano, con la más completa perfección. Especialidad en listados, por el medio más adelantado, sin necesidad de cortar el hilo. Se fabrican llevando el algodón y cuidando de poner dicho artículo. Precios reducidos.

ELVIRA LLAURADÓ Calle S Jaime, N.º 2, piso 3.º

Anuncio

Vino legítimo del Priorato, del año y viejo á 35, 40 y 45 céntimos litro. Establecimiento de Juan Rabascall. Calle San Juan 18.

Para alquilar

Lo está un piso principal con agua y gas, almacenes y patio. Informes en esta imprenta.

Casas en venta

Lo están dos, en muy buen estado y en un punto céntrico de esta ciudad. Informarán en esta Imprenta.

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR Jordan participa á sus numerosos clientes y al público en general, haber trasladado su Gabinete Odontológico á la misma plaza de Prim, 2 principal al lado del Gran Café de Paris (casa Suqué.) Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo.

Taller de relojería R. PERPIÑA Calle Mayor, 24, principal.—REUS CASA LA MAS BARATA DE ESPAÑA Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores.—Relojes de bolsillo á 10 pesetas.—Despertadores á 5 pesetas.—Composturas de todas clases garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.—Se compran toda clase de relojes. ¡¡Ganga!! ¡¡Ocasión!! Relojes de lance, garantizados, con un descuento de mas del 50 por 100. Todo a precios baratísimos.

Sobre el conflicto internacional

(Últimas noticias telegráficas)

Retirada de nuestro ministro

Ordenes de nuestro Gobierno Madrid 7, 3 m.

Considerando el Gobierno terminadas ya las negociaciones diplomáticas con los Estados Unidos, se ha telegrafado al señor Polo de Bernabé que regrese enseguida á España.

El ministro yankee.—También se retira

Madrid 7, 8, m.

El sábado marchará Mr. Woodford. —El presidente de los Estados Unidos en la nota que ha enviado esta tarde al Gobierno, preguntaba si España aceptaría un armisticio y la intervención armada.

Ya he comunicado la respuesta dada por el Gabinete el ultimatum de Mac-Kinley. —En los círculos políticos se nota grandísima expectación.

Woodford á Sagasta.—Una carta incomprensible.

Madrid, 7, 9 m.

Anoche recibió el presidente del Consejo una carta de Mr. Woodford, cuyo contenido no acertó á explicarse. He aquí lo que decía el documento: «Habiendo aguardado inútilmente desde las doce de la mañana la resolución del Gobierno de España, que esperaba, le participo que seguiré esperándola hasta las doce de la noche.» «Le ruego no deje de comunicármela. Venga esa resolución en términos que puedan evitar tristes consecuencias, que deploraré muchísimo y que estimo inevitables si continúan las cosas como están.»

Al señor Sagasta le extrañó muchísimo la manifestación de Mr. Woodford, por cuanto nada había ofrecido el Gobierno comunicarle.

A pesar de ello el presidente del Consejo por cortesía contestó á mister Woodford que nada tenía que comunicarle, pues el Gabinete mantenía la última nota y que en modo alguno se hallaba dispuesto á rectificarla.

«Quien tiene que variar de actitud, concluyó la carta del señor Sagasta al ministro plenipotenciario de Estados Unidos, es el gobierno de Washington.»

—Toda la prensa de la mañana se expresa en tonos enérgicos contra los norte-americanos, aplaudiendo sin reserva la actitud de nuestro Gobierno.

La paz con honra

Madrid, 7, 10:20 m.

La actitud de nuestro Gobierno ante la prepotencia de los Estados, se define de esta manera: España no quiere provocar una ruptura.

Desea la paz sinceramente; pero la quiere honrosa, dejando á salvo sus derechos.

Quien está obligado á ceder rindiendo culto á la justicia, es quien la desconocen.

Los españoles en Méjico.—Proyecto de invasión (?)

Madrid 7, 10:20 m.

Por la vía norteamericana (?) se recibe la noticia de que en Méjico ha sido sorprendida una sociedad secreta de españoles que estaban preparándose para invadir el territorio de los Estados Unidos así que estuviere declarada la guerra.

Han sido detenidos varios de los suyos los conjurados.

Lo que dice la Reina

Madrid, 7, 10:30 m.

El señor Sagasta ha dado cuenta á la Reina Regenta de la contestación que anoche dió el Gobierno al ultimatum de los Estados Unidos.

El jefe del Estado, después de aprobar la conducta del Gabinete, dijo: España no concederá un armisticio en Cuba sino mediante estas condiciones: Que lo pidan los rebeldes y que quede al arbitrio del general Blanco el fijar las condiciones y el tiempo que debe durar.»

El señor Sagasta manifestó después de redactada la contestación á la nota de ultimatum de los Estados Unidos, que si la Reina no estaba conforme con la actitud del Gobierno, todos los ministros se hallaban dispuestos á presentar la dimisión.

El aplazamiento del Mensaje.

Madrid, 7, 11:40 m.

Un despacho de Washington dice que el no haberse presentado ayer el Mensaje al Congreso federal ha sido objeto de múltiples comentarios.

Mr. Mac-Kinley recibió á los jefes de los partidos demócratas y les enseñó un despacho del consul Lee en el cual manifiesta que mantiene á 2.000 americanos y que es imposible embarcarlos antes del domingo.

Añade el consul yankee en la Habana que la situación de la isla es tirante y que la presentación del Mensaje podría precipitar los disturbios que se teme ocurran en Cuba.

En virtud de este despacho Mac-Kinley llamó poco después á la Casa Blanca á los personajes de todos los partidos, explicándoles la situación,

manifestándoles que en méritos de lo expuesto por el general Lee, había resuelto aplazar la presentación del Mensaje.

El Senado de Washington celebrada enseguida sesión, que fué secreta.

El ministro de Marina, según el mismo despacho, rehusa declarar si el aplazamiento del Mensaje se debe á las gestiones que están practicando las potencias para conseguir la paz ó con el objeto de dar tiempo á que el general Lee y otros individuos norteamericanos salgan de la Habana.

El cónsul Lee.—Un accidente

Madrid 7, 1:20 t.

El «Heraldo» acaba de recibir el siguiente despacho de la Habana: Al cónsul Lee, que estaba comiendo con el presidente de la Asociación de la prensa de Nueva York, se le cayó el revólver, disparándose sin consecuencias.

El ultimatum

Madrid, 7, 2:16 m.

El presidente del Consejo acaba de manifestarme que el pliego que han recibido los ministros durante su reunión de esta noche de manos del secretario de la embajada norteamericana, es una nota de Mr. Mac-Kinley fijando el último plazo á España para contestar acerca las reclamaciones de los Estados Unidos.

Mac-Kinley solicitaba contestación antes de las doce de la noche.

El Gobierno ha contestado que no le es posible variar de criterio sobre lo expuesto repetidas veces.

Este acuerdo se tomó por unanimidad.

Espectación

Madrid, 7, 4:10 t.

La espectación es vivísima respecto de las deliberaciones del Consejo de

Ministros, convocado para esta tarde á las cinco.

El objeto del Consejo, á lo que parece, es el de establecer nuestro Gobierno disposiciones irreparables enfrente de los Estados Unidos.

La prensa francesa

Madrid, 7, 5:20 t.

La prensa francesa se ocupa extensamente del conflicto internacional, considerando como un sintoma favorable á la paz, el no haber enviado aún Mac Kinley el Mensaje al Congreso federal.

El «Figaro» dice que el presidente de los Estados Unidos se muestra contrario á un rompimiento, por lo cual está realizando grandes trabajos para dominar á los jingoistas.

El «Maria Teresa» y «El Colon» en auxilio de la escuadrilla

Madrid, 7, 5:40 t.

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Cádiz participando que los cruceros acorazados «Maria Teresa» y «Cristóbal Colón», han zarpado de aquel puerto, dirigiéndose á Cabo Verde para auxiliar á la escuadrilla de torpederos que se halla en aquel punto.

Probablemente en cuanto lleguen dichos buques marchará la referida escuadrilla á Cuba.

El cinismo de Woodford

Madrid 7, 5:50 t.

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en esta corte está haciendo muchos alardes de cinismo, mereciendo censuras hasta de los correspondientes norteamericanos.

Esta tarde ha pasado con su hija por los puntos más céntricos de Madrid, procurando llamar la atención, sin duda para promover algún conflicto.

Todo el mundo mira con desprecio á mister Woodford.

—El pueblo madrileño se muestra alborozado desde que ha sabido que el rompimiento de relaciones con los Estados Unidos puede darse como un hecho.

# NUEVA LÁMPARA LA ESPAÑOLA

A GAS, CON EL RENOMBRADO MECHERO UNIVERSAL

Esta nueva lámpara se abre paso en todas partes, por su luz brillante, diáfana, triple y suave.  
Exposición permanente en casa del mismo constructor.

REUS.-CALLE MONTEROLS, 40.-REUS

LA LAMPARA ESPAÑOLA es aplicable a toda clase de oficinas, industrias, talleres, comercios, ayuntamientos, sociedades, cafés, escritorios, establecimientos, fábricas, etcétera etcétera  
Se recomienda por los beneficios en la economía de gas, «ahorrando un 50 por 100» sobre los demás aparatos conocidos, puesto que una lámpara de la ESPAÑOLA con dos mecheros ilumina diez metros cuadrados, para toda clase de trabajo, por primoroso que este sea.

¡¡OJO INDUSTRIALES!!

La economía de gas está hoy a vuestra disposición. Nada de propaganda falsa

Se facilita el ensayo a quien lo solicite, sin ninguna retribución.

NOTA: Esta mismacasa construye, y transforma, toda clase de aparatos, a gas, petróleo y electricidad.

## LA ESPAÑOLA

REUS.-MONTEROLS, 40.-REUS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

## SASTRERIA

TEMPORADA DE INVIERNO

## AL ESCUDO DE REUS.

MONTEROLS, 4 Y 6

Extraordinario surtido en CAPAS HECHAS con bandas últimas no vedadas a 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16 y 20 duros.—El mejor surtido y a precios los mas económicos de España—Impermeables hechos y a medida.—Altas novedades en géneros del país y extranjeros para trajes a precios sumamente reducidos.



**La Parisien**  
Gran Fábrica de Corsés Mayor 9. Reus.  
Especialidad en corsés a medida.  
Nota: Esta casa es la que goza de mayor fama en toda la provincia.

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Medicamentos, alimentos, bebidas y demás artículos para el tratamiento por el sistema "Kneipp"

## Drogueria Vallés.-Calle Monterols.-Reus

# ¡AGRICULTORES!

Si quereis ver coronados vuestros esfuerzos obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados

GUANOS FENIX y PROVIDENCIA, de GARRIGA HNOS. Y AGELL SANS, (BARCELONA)

CONSTRUCCIÓN, REFORMA Y REPARACIÓN DE

TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO

Lampisteria, Latoneria y Hojalateria

DE

## José Voltas Domenech.

REUS.-CALLE MAYOR, NÚMERO 18.-REUS

Restauraciones a precios módicos

MATERIAL

PARA INSTALACIONES DE GAS

AGUA Y TIMBRES